

確保供應穩定 避免肉價急升

田北俊

所謂「民以食為天」，長久以來，吃飯都是中國人的頭等大事。而在米麥主食以外，豬肉基本上就成為我們日常飯桌不可或缺的食品，故豬肉價格上升，對市民影響重大。可是他們最不想聽到的壞消息卻出現了，就是最近豬肉零售價格急升。有豬肉買手便直指是因為近期供港活豬數量突然大幅下降及供應不穩定所致。我認為政府對此不能掉以輕心，需盡快深入了解活豬供應量不穩定的原因，並對症下藥作出改善，以減低對市民的影響。

快語 活豬供應量大起大跌

其實，通脹是今年內地及香港都要面對的一大問題，當中尤以食品通脹最為厲害，今年首季內地食品價格按年升幅為一成，而反映本港中下階層市民開支的甲類消費物價指數中，基本食品價格亦按年上升6.8%，顯示食物通脹情況嚴峻。

而根據食環署的數字，顯示輸港活豬數量跌幅不少，去年內地每日進口豬隻的數目約為4300至4500頭，但踏入今年，除1月份平均每日有約4500頭供應外，到了2月至4月，平均每日供應量跌至只有3700至4100多頭。但若細看每周的供應數字，就更可見每天活豬供應量大起大跌，並不穩定。

代表豬肉零售業界的鮮肉大聯盟表示，本港每日需要約4600隻活豬供應才足夠，但在最近半年，多在每周一至周三才有足夠活豬供應，其餘4天供港活豬數量卻不足。而有報章引述食環署資料指，上月28日的活豬供應量約為4600頭，但翌日則已跌至約3700頭，到再過一天，更進一步跌至3500頭左右，短短數天內，高低相差達一千頭。由於每天豬隻來貨數目不明，部分買手為求確保可以交貨，唯有出較高價競投，也就更易令豬肉價格高企不下。

事實上，活豬的拍賣價，已由去年初每擔約一千元的價格，升至今年4月的每擔近1400元，加幅約4成，影響所及，鮮豬肉的零售價亦水漲船高，由去年初每斤的28元，升至近期的36至38元，部分區域更高至每斤42元。有報章更指有肉販因來貨太貴，無利可圖而被迫結業，由此可見，活豬供應減少，影響是「牽一髮而動全身」的。

增加活豬供應資訊發放

不過，面對此一影響重大的民生問題，負責的食物及衛生局卻只是輕描淡寫地回應指本港豬肉整體供應維持穩定，內地供應亦充足，又謂食品價格受到多方面影響，包括全球性食品價格上升，內地對活豬的需求增加，以至人民幣匯率等。

我認為這回應明顯是官腔一通，無視豬肉零售價不斷上升的不爭事實，將一切歸咎於市場，實在是有卸責之嫌。無可否認，人民幣及糧食價格飆升，對豬價有一定影響，但準沒有4成的漲幅。且再看食環署的數據，所謂供應穩定的說法根本就誤導之嫌，若3日內豬隻供應量相差逾千頭，等於少了約兩成半，波動情況可謂相當嚴重。何況供港活豬數量相對於去年同期也明顯下跌，試問豬價怎會不升，怎不會變相加劇通脹，嚴重影響民生？

至於大聯盟要求全面開放活豬進口市場，則因茲事體大，恐難控制豬肉質量及安全，短期內未必適合，但就可考慮發放更多活豬供應量的資訊，例如未來數天的供應量等，讓買手能掌握情況，避免不必要地搶高價格。故我認為食衛局應認真檢查有關情況，公布每日活豬供港數量及解釋為何近期供港活豬數量減少，與及當中有人為因素影響等，然後盡快向公眾交代。相信只要活豬入口保持透明度，是可以帮助平穩價格的。

反恐戰爭進入更複雜的「後拉登時代」

蒯轍元

基地組織的精神領袖被美軍殺死，卻會使基地組織、恐怖主義痛心疾首，更加激起對美國의 百倍憎恨、同仇敵愾，視死如歸，實施更加百倍瘋狂的報復。可以預料的是，拉登之死，不僅基地組織進入了「游擊化」襲擊的「後拉登時代」，反恐戰爭也進入了更為複雜、更為艱難的「後拉登時代」。

5月1日半夜三更，奧巴馬急切地在白宮宣佈，他已下令美軍將本·拉登繩之以法。基地組織創始人、恐怖主義頭目、9·11事件的罪魁禍首拉登，在巴基斯坦被美軍特種部隊擊殺，大快人心。拉登之死究竟意味着什麼，如今世界都在熱議，反恐十年，終於將恐怖組織頭目斃命，使之罪有應得，並重創基地組織。世人在開心慶賀的同時，還應保持清醒的頭腦，更應深思拉登之死並不意味着什麼的問題。

不意味反恐戰爭取得決定性勝利

不錯，表面看，拉登之死似乎給了基地組織以沉重打擊，但並不意味着給了基地組織以致命一擊，也不意味着反恐戰爭取得了決定性勝利，劃上了一個句號。首先，9·11事件以後，美國視拉登為頭號敵人，把追捕、殺死拉登作為其反恐戰爭的首要目標。拉登在無數次逃過了美軍追殺的同時，開始放權、分權，並早已退居二線，成為了基地組織的精神領袖。拉登作為基地組織的精神領袖僅僅是一種象徵而已，而基地組織作為恐怖主義實體，勢力存在更具嚴重的威脅。可以說，拉登之死的象徵意義遠遠超過實際意義。因此，拉登之死並不意味着基地組織從此群龍無首，成了烏合之眾，不堪一擊。

再者，拉登早已知道自己被美軍追殺而獻身是早晚的事，早就把指揮大權順利移交給了他的接班人，基地組織第二號人物扎瓦希里。事實上，近些年基地組織在美國、英國、阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、也門、印尼等地進行的恐怖活動，都是由扎瓦希里指揮的。更何況基地組織早已在上述地區設分部，早已化整為零，各自為戰，在統一號令下四處出擊，遍地偷襲。因此，拉登之死並不意味着恐怖主義失去靈魂，偃旗息鼓，也不意味着基地組織失去精神領袖拉登後就人心渙散，喪失了反美的士氣、鬥志和戰鬥力。相反，基地組織的精神領袖、恐怖主義的靈魂人物被美巴聯手殺死，卻會使基地組織、恐怖主義痛心疾首，更加激起對美巴的百倍憎恨、同仇敵愾，視死如歸，實施更加百倍瘋狂的報復。可以預料的是，拉登之死，不僅基地組織進入了「游擊化」襲擊的「後拉登時代」，反恐戰爭也進入了更為複雜、更為艱難的「後拉登時代」。

不錯，拉登之死，對美國而言，9·11事件之仇終於報了，領導了十年的反恐戰爭終於取得了斬首拉登的勝利。因而不僅讓美國人鬆了口



大批巴基斯坦民眾示威並焚燒美國國旗，譴責美國殺死拉登。

氣，也讓前總統小布什了卻殺死不共戴天的對頭冤家的一樁心願，更讓現任總統奧巴馬在如此艱困的時期贏得民心，提升了人氣，對其競選連任大助了一臂之力。然而，拉登之死並不意味着美國領導的反恐戰爭走出了越反越恐的怪圈，更不意味着反恐戰爭取得了最後的勝利，也不意味着美國人因此而感到更安全，可以高枕無憂，更不意味着從此美國在中東、北非，在阿拉伯國家，在伊斯蘭世界，消除了恐怖主義隱患，清除了伊斯蘭反美反西方的原教旨主義勢力，而可以橫行霸道，為所欲為。對於追隨美國的西方國家而言，又何嘗不是如此。

恐怖主義的土壤並非消除

對巴基斯坦而言，拉登之死並不意味着反恐勝利之福，而意味着基地組織為拉登報仇雪恨所發起的更加瘋狂恐怖襲擊之禍。須知，拉登是在巴基斯坦為美巴聯手所獵殺，基地組織的深仇大恨，必然令巴基斯坦首當其衝。自從巴基斯坦成為反恐的最前線以來，針對巴基斯坦、針對在巴的美國和北約人員的恐怖襲擊行動接連不斷，人員傷亡和物質財產損失慘重。或許正因為考慮過往損害和顧及基地組織更加瘋狂的報復，所以巴政府經過再三的斟酌後，鄭重聲明巴軍方沒有參與獵殺拉登。當然，這不過是此地無銀三百兩的說辭而已，基地組織是不會相信的。對巴基斯坦來說，只有直面現實，更加主動積極地配合聯手美國和國際反恐力量剿滅基地組織才是正路。

對於動盪的中東、北非地區而言，拉登之死並不意味着基地組織會減少在該地的恐怖襲擊，相反，會趁動亂而渾水摸魚，混入反對派，加劇動亂，伺機奪權或左右局勢。此乃基地組織第二號人物扎瓦希里公開宣稱所要追求的目標。這是中東和北非國家不得不防的。這也是美國和北約對北非、中東動亂進行武裝干預或政治干預時須警惕的。否則，美國和北約也將重蹈再遭拉登和基地組織的覆轍。

美國和北約須汲取十年反恐的教訓

對中國而言，拉登之死也不意味着國際反恐鬥爭的積極進展而削弱東突恐怖勢力的威脅和減輕東突在新疆等地區的恐怖活動。中國更應因拉登之死對東突恐怖主義保持高度警惕，且應借拉登之死乘勝追擊，更緊密聯手阿富汗、巴基斯坦和中亞地區國家，更深入地打擊和剿滅東突勢力，徹底消除東突的恐怖威脅。與此同時，中國還必須高度警惕，美國可能因拉登之死談判為反恐戰爭取得重大勝利，而揮師東進，更進一步增強對中國的戰略略制，以圖進一步遏制中國崛起，追求其亞洲和全球戰略利益的最大化。

拉登之死，最具諷刺意義的是，當初美國和北約為了從阿富汗趕走侵略者蘇聯並取而代之控制阿富汗，便竭力武裝拉登，從而催生了基地組織；加之更為了掠奪石油和輸出民主，而對伊斯蘭世界採取了十字軍東征式的極端政策，而造成了極端的恐怖主義。這不僅使美國、北約，也使整個世界深受其害。美國和北約如果不從反恐十年苦戰才最終擊斃拉登中汲取歷史教訓，放棄其極端的伊斯蘭政策的話，一個拉登死了，會有第二個、第三個、N個拉登站起來對美國和西方及其相關地區開展恐怖活動，那將使美國和西方永無寧日，也將使世界永無寧日。

警惕擲蕉議員到中學誤導學生

彭智文 教育工作者

香港是一個自由開放的社會，示威遊行，無日無之，不足為怪。多年以來，香港人慣以這種方式表達意見。惟近一兩年所見的示威遊行，暴力行徑日趨抬頭，個別人士或衝撞官員，或擾亂公眾秩序，甚至不理警方勸阻，硬闖馬路，凡此屢見不鮮。對外，則損香港形象；對內，亦無助示威者申訴。究其因，是社會怨氣日深？還是某些政治組織另有用心？

不難發現，「出事」的遊行都是反對派牽頭，好些激進組織作為後盾，當中生事者泰半都是年輕的示威者，十來歲的青少年參與其事，甚至衝上台，企圖搶去官員的米高峯。坊間流行一說法，謂這些青少年關心社會，表達意見，是樁好事云云。熱心時事當無過錯，但部分青少年示威者行為過激，不禁使人要問：如此激烈的舉措，是他們自發的嗎？若非，是誰教唆他們？他們是否被政客利用？

不諱言，不少十來歲的青少年，未經歷練，入世未深，對很多社會政策，不甚了了。而政策也不是非黑即白，更非喊口號便可立時解決問題。青少年喜歡挑戰權威，以表英雄感，衝向官員，即時見報，傳上網絡，回到校園，向同輩引以為豪，潛台詞就是連高官也不怕，還怕啥？如此心態，日積月累，後果堪憂。反對派中的激進分子掌握青少年的心態，以那個網上電台作為平台，鼓動青少年上街抗爭，爭取所謂公義，在網上的討論區、留言板，遍佈他們的留言，並不是對政府政策條分縷析，而是以鄙俗的言詞辱罵司局長，宛如流氓，這叫關心時事乎？

反對派鼓動青年暴力抗爭

筆者認為，特區政府應確立一套全面的青

少年政策，並且加強向青少年解釋政府施政理念，好讓他們能夠有適當渠道表達意見，不至盲從附和，以抗歪風。年前，政務司司長及財政司司長等分別落區到中學聆聽學生對政制改革方案的意見，從而拉近了青少年與官員的距離。筆者認為有必要安排政府高官定期到訪中學，一則可視作公民教育或通識課的一部分；二則可把政府的真象呈現在青少年眼前，不會被一些別有用心之政客利用。

君不見反對派的擲蕉議員近日頻頻到中學巡迴演講，並把片段上載互聯網，他聲言要走遍全港中學，美其名謂辛亥革命與香港的關係，就片段所見，他自吹自擂，大談擲蕉、掃枱的「政績」，更以耶穌潔淨聖殿自比，如此歪理悖論，本應令人汗顏，但竟博得學生歡呼及掌聲。幹嗎學校當局會邀請一位滿口粗言，且具爭議的滋事分子到校演講，難道又擺出訓練學生的獨立思考作幌子？更甚的是讓他伺機作政治宣傳，實在令人費解。說穿了，他不過為選舉鋪路，這些青年人大有可能是他的選民，他成了正義的化身，難道學校的司事者懵然不知？上樑不正下樑歪，學校當局誠宜反省啊！

西方走廊

奧巴馬政府原來希望借殺死拉登事件來提高低迷的支持率，但經過短暫的消息刺激後，支持率又迅速回落，顯示事件已經引發選民對奧巴馬的長期悠悠策略表示強烈不滿。殺死拉登後，民眾很快就回到「低迷經濟」這個焦點上來，加上白宮政府語無倫次、變化莫測的殺死拉登解釋，選民感覺到又被奧巴馬再忽悠。

奧巴馬政府欺騙民眾可謂有重大前科。其上任不久，就向媒體公開表示，「自己對連任沒有興趣」。到今年4月4日，第一個宣佈參加2012年美國總統選舉的卻是奧巴馬，顯示「對連任沒有興趣」實質是忽悠選民。據美國媒體披露，奧巴馬「沒興趣連任」是假，以退為進是真，因為他上任不久，就已經將相當部分精力花在「連任」上，並早早為競選做了極為周密的部署和安排。奧巴馬面對金融危機，曾對美國民眾作出了許多包括「快速創造500萬個工作崗位」等承諾，大多數承諾都沒能兌現，已經引發選民的強烈不滿。

在本世紀的經濟危機中，美國大約失去了850萬個工作崗位。奧巴馬2008年上任後，對選民誇下海口，稱政府推出的刺激經濟措施，會在未來兩年至少創造250萬個就業崗位。後來，華盛頓高級經濟顧問團對美國經濟狀況發出警告：「按照現有的經濟狀況，失業率不僅無法降低，反而可能繼續攀升」。大部分經濟專家亦認為：「經濟復甦」已經成為美國60年來面臨的最難解決問題，如果不採取強有力措施，可能繼續超過400萬個就業崗位。

八成美國人對未來悲觀

面對專家學者的警告，奧巴馬為了穩定人心，將就業增加人數提高到了至少330萬個。2009年初，為了擺脫美國經濟對外國石油的依賴，華盛頓組織能源專家研究，討論未來能源問題，並希望用可持續的方式來解決氣候變化、全球變暖、能源安全等問題。奧巴馬再次誇口說：「美國要成為未來綠色能源產業的領導者，雖然面對世界的強烈競爭，但經過努力，尋求新的清潔能源和隨之可能產生的效益能夠帶給美國更快的興旺繁榮，且可以創造出500萬個新的就業崗位」。

在奧巴馬看來，頻頻開出的相關數據是蒙騙選民的最佳催化劑。然而，選民對失業率居高不下，始終耿耿於懷，並對經濟現狀表現得極為不滿。白宮開出的空頭支票已經導致奧巴馬的支持率顯著下滑，僅為40%多一點，是就任以來最低。目前，有80%的美國人對經濟前景和國家未來表示悲觀，斷定經濟將繼續惡化的人數則大幅上升。美國選民已經意識到奧巴馬上任後開出的增加就業崗位的承諾完全是空頭支票，是忽悠選民的「炒舊飯」。

工作重心已經轉到競選

奧巴馬執政初期，民意支持率曾高達70%，但到現在已經面目全非。最引起民眾不滿的，是奧巴馬上任前「很快從伊拉克、阿富汗撤軍」的承諾，完全變樣。奧巴馬的所謂撤軍，只是讓伊美軍轉身變為「訓練部隊」，並將入侵美軍撤到軍事基地內而已。由於阿富汗戰爭失控，奧巴馬還特別增加了入侵阿富汗的美軍總數。撤軍變擴軍，需要更多美國新兵去阿富汗當炮灰，奧巴馬的「改變」口號雖然蒙騙、忽悠了美國選民好長時間，但今天卻激發選民的強烈不滿。

奧巴馬曾經表示，房地產市場是美國經濟增長的最大拖累，將房地產市場從目前的衰退中拯救出來至關重要。因為只有房市復甦，民眾才會有信心進行更多消費，市場上才會出現更多工作崗位。奧巴馬有關「房地產市場」的講話看似經典，但卻無效，亦已經被美國選民視為「一貼「笑話」。奧巴馬的工作中心已經轉向「尋求顧問團隊來應對備戰2012大選」。媒體預測，奧巴馬屆時還會有許多類似「改變」的口號，但效果卻不是2008年的競選狀況可比了。

歐盟金融監管改革開新局

汪巍 中國國際問題研究所

進入2011年，歐盟3大金融監管機構（歐洲銀行業監管局、歐洲保險與職業養老金監管局和歐洲證券與市場監管局）正式開始運轉，加上此前不久成立的歐洲系統風險委員會，由金融危機催生的新的歐盟金融監管體系已基本建立並開始履行職責。新體系旨在為歐洲金融業的有序復甦提供優良的監管環境，避免再次發生大規模深度金融危機。這一新體系特點鮮明，其運轉具有開創性意義。

歐盟金融監管改革有以下3個突出特點。第一，新體系的監管層次和監管對象更加全面。除了專門設置履行宏觀監管職能的歐洲系統風險委員會外，更將歐盟層面的直接監管權限由原來僅限於證券市場，擴展至包括銀行、保險、職業養老金在內的幾乎整個金融服務領域。第二，歐洲中央銀行在金融監管體系中的職能和地位明顯加強。它將為歐洲系統風險委員會提供信息搜集分析和行政執行管理等多方面的支持，以便對歐盟整個金融系統履行宏觀審慎的金融監管。第

三，歐盟層面金融監管機構地位大大提升，並擁有了一定的超國家權力。在以往的監管體系中，歐盟名義上的金融監管委員會只是負責協調成員國的金融監管政策、促進成員國金融監管部門的合作等，並沒有直接的監管權和實際的執行權。而新成立的3大金融監管機構在某些領域和某些特殊情況下可擁有超國家權力，如對歐盟境內註冊的評級機構進行直接監管，在緊急狀態下可臨時禁止或限制某項金融交易活動等。

歐盟這一全新金融監管體系具有開創性意義。長期以來，以德國為代表的歐洲大陸國家一直強調要加強金融監管，但因美國的反對和英國的抵制而始終未能展開討論。金融危機爆發之後，包括英美在內的世界各國重新審視金融創新與金融市場系統性風險監管的必要性，使得歐洲大陸國家重視金融市場穩定、強化監管的理念和主張得以付諸實踐，歐盟新金融監管方案得以出台，全面的金融改革得以拉開序幕。對於歐盟成員國來說，新監管體系的確立是歐洲經濟一體化進

程的又一里程碑，它標誌着成員國部分金融監管權限開始向歐盟轉移，各成員國在此領域長期各自為政、難以協調的局面開始發生實質性轉變。而對於世界各國而言，歐盟的這一新體系為不同國家金融監管機構的合作開創了先例。

任何一種制度安排若要有生命力，都須依據客觀條件變化不斷做出相應的修正或改進。由美國次貸危機引發的國際金融危機發生的根本原因之一就是監管不足和不力，在後危機時期，國際金融監管的發展趨勢是實行更嚴格和更大範圍的監管，從這個角度看，此次歐盟金融監管體系改革是對之前金融過度自由化的一種矯正。



■ 歐盟加強金融改革，旨在避免再次發生大規模金融危機。